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Oneparopsl sa3bika Python
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NHCTRYRLMK

HHCTRYRIMA Ponb lipumep
IIpucBauBanme |(Co3gaHue cCbUlOK |a, b = "paz”, "osa”
BbI30BbI 3anyck dyHkuuii  |log.write("mexcm, 66én\n")
print BriBog 00bekTOB  |print("[leuams”, joke)
raise Bo30yxaeHue raise endSearch(location)

MCKJIIOUCHUU
try/except/finally |(O0paboTKa try:
MCKIIIOYCHU N action()
excepi:
print("ucxknouenue”
assert OTnago4yHbIC assert x < 0, "x man"
IIPOBEPKU
Import JlocTyn K MOOYJIAM [import Sys
from JlocTy1 K [from sys import stdin
aTpuOyTaM MOy
class Co3znanue 00beKTOB |class Subclass(Superclass):
staticData = []
def method(self): pass




NHCTPYRLMK

HHCTRYRUMS Ponb linumen
if/elif/else  |Onepaiys BIOOpa if "python" in text:
print(text)
for/else O0xox ffor x in mylist:
OCJIEI0BATEILHOCTH print(x)
B ITUKJIC
while/else  [[{ukibl 00111€TO while x > y:
HA3HAYCHUS y+=2
break [IpepbriBaHME LIMKIIA while True:
if flexit: break
continue [Iepexoa B HaYao while True:
[UKJIa if flrun. continue
def Coznanue byHkuui U def f(a, b, c=1, *d):
METOJIOB returna + b + c+ df0]
return Bo3sBpar pe3ynerara
yield OyHKIUU-TEHEPATOpbl  |def gen(n):
foriin n, yield i*2
pass [IycTass nHCTPYKLMS while True:
3aIIOJTHUTENb pass




NHCTRYRUMK

HHCTRYRUMA

global

[IpocTpancTBa UMEH

X = HOldH

def function():

global x, y; x = "new"”

nonlocal x = "old"
def function():
nonlocal x, y; x = "new"
del VYnanenue cceiok | del data[k]
del data[i:j]
del obj.attr
del variable
exec 3amyck (hparMeHTOB |exec "import " + modName
IpOrpaMMHOTO KoJla |exec code in gdict, ldict
with/as Menemxepbl with open("data") as myfile:
KOHTEKCTa process(myfile)




Oneparonbi Python

Apu(pMETHYECKHE ONECPaTOPHI
Oneparopbl CpaBHEHUS (PEISILIMOHHBIC)
Oneparopsl IPHUCBAaNBaHUS

[ToOMTOBBIE ONIEPATOPEI

Jlornueckue oneparopsl

Oneparopsl wieHcTBa (Membership
operators)

[l Oneparopsl ToxaectBeHHOCTH (Identity
operators)




ApvihMeTHUeCcKMe onepaTonbl

15+5=20
+ (Croxenue 20+-3=17
13.4+7=204
15-5=10
== BrIyuTaHUE 20— -3=23
134-7=64
* 5*%5=25
YMHOXKCHHUE 7*32=22.4
-3 *%12=-36
5 /2 =2.5 (B Python 2.x Bepcuu pe3ynsrar oyaeT 2)
I Henenne 5.0/ 2 = 2.5 (Xors 651 onuH onepaH| 10MKeH ObITh float)
i 6%2=0
A] Ocrarok 7%2=1
13.2% 5=~3.2
** |Bo3BeleHUE B g or % _ éS
YLSLIEIHE -3 ** 2 = -9 (cTeneHb NPUOPUTETHEE 3HAKA)
I I [lenourciieHHOE 4112/ / /3 5:12
ACICHHC 25//6=4




[l Kopenb kyOM4eCcKuii BEIUUCISICTCS UCXOIS U3
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=27 **(1/3) #-3.0

(-27) **(1/3) # (1.5+2.598076211353316j)
IlpoBepka:

(1.5 +2.598076211353316j)**3 # (-27+0))
Conpsak€¢HHBIA KOPEHb IPOBEPKA:

(1.5 —2.598076211353316j)**3 # (-27+0))
AHAJIOTUYHO

a=-27

a **(1/3) #(1.5+2.598076211353316j)



Onepartonbi CPaBHEHUA

IIpoBepsieT paBHbI I 00a onepanaa. Eciu
714, TO YCJIIOBHUE CTAHOBUTCS UCTUHHBIM.

5 == 5 naéet True
True = False naér False

"hello" == "hello" maét True

[IpoBepsieT paBHbI Jin 00a onepanga. Eciu
HET, TO YCJIIOBHUE CTAHOBUTCS UCTUHHBIM ™,

12 =5 naér True
False != False naét False
"hi" '="Hi" naér True

[IpoBepsieT OonbIIE U 3HAYEHUE JIEBOTO
orepaHjia, YeM 3HauyeHue npaBoro. Eciu
14, TO YCIOBHE CTAHOBUTCS HCTUHHBIM.

5> 2 naét True.
True > False maét True.
"A" >"B" naér False.

[IpoBepsieT MEHBIIIE JIM 3HAYEHUE JIEBOTO
omnepaH/ia, YeM 3HAYCHUE MPaBoro. Eciam
1a, TO YCJIOBUE CTAHOBUTCSI HICTUHHBIM.

3 <5 nmaét True.
True < False naér False.
"A" <"B" nmaér True.

[IpoBepsieT O0JbIlIe UIIM PAaBHO 3HAYCHUE
JIEBOT'O OIlepaHja, YeM 3HauY€HHE MPaBoro.
Ecnu ma, To yClI0OBHE CTAHOBUTCS
MCTHHHBIM.

1 >=1 nmaér True.
23 >= 3.2 naér True.
"C" >="D" naér False.

[IpoBepsieT MEHBIIIE WIIM PABHO 3HAYEHUE
JIEBOT'0 ONEPAH/Ia, YEM 3HAYEHUE TIPABOTO.
Eciu 1a, TO ycioBu€ CTAaHOBUTCS
MCTHHHBIM.

4 <=5 naéet True.
0 <=0.0 maét True.
-0.001 <= -36 naéet False.

* — oneparop HepaBeHCTBa ''<>'' 0oJbIIe HE MPUMEHSIETCS




CocTaBHbIC onepaTopbl CPAaBHEHUS

x=35

2<x<10 # True
10<x<20 # False
x<10<x*10<100 # True
10>x<=9 # True
S5=x>4 # True



Oneparopbl NPUCBaUBaAHUA

[IpucBauBaeT 3HaYEHUE

~  |[mpaBoro OIEpaH/Ia JIEBOMY. d=25
[IpnOaBuT 3HAYECHUE MPABOTO |C = 5
4= [OTIEPAH]IA K JIEBOMY H a=2
IIPUCBOUT 3Ty CYMMY JIEBOMY |C = a
OIICPAH]LY. TOXe.c=c+a #c=/
OTHUMAaET 3HAYCHHUE NPABOTO |C = 5
== [OTIEPAHIA OT JIEBOTO U a=2
T [OpUCBaMBaET PE3YIIHTAT c—=a
JIEBOMY OIIEPAHJY. TOXE.C=C—a #Cc=3
5 |YMHOXaCT MpaBbIM OTICPAH]I C ; _ g
== JICBBIM U IPHUCBAUBACT C *=a
PE3YJIBTAT JICBOMY OMCPAHIY. | 0. v % g  # o—]0)
y c=10
_ JlennT neBbin onepaHy Ha Q=2
I = |[[IpaBbIi ¥ IPUCBANBACT c /=2
PE3YJIBTAT JICBOMY OMCPAHIY. | . o= /a  # o5




Onepartopbi nnucnaunanuﬂ

0 JIenuT 1o MOIYII0 ONEpaH b ul® o = 2
/n— IIPUCBAMBAECT PE3yIbTaT c %= a

JIEBOMY.
Yy TOXe.c=c%a #c=1

Bo03BOoAUT B J1€BBIM OIIEpPaHI B |C = 3

** = |CTEIIEHD IIPABOTO U a=2
IIPUCBANBAECT PE3YJIbTaT c **=a
JICBOMY OIICpaH]IY. TOXe: c=c **a #c=9

[Ipon3BoauT nenoynciaeHHoe |c =11
I I == [JCJICHUE JICBOTO OIIEpaHJa HA |a = 2
IIpaBbIi U IPHCBAUBACT c//=a
pe3yibTaT JeBOMY ONEpaHAy. [ToXKe:c=c//a  # c¢c=5




a
b

llobMTOBLIC ONepaTopbl

= 000011 1100 (60,
=0b0000 1101 (15,

&

bunapnoe "I1".

Komupyetr OUT B pe3yabTaT TOIbKO
€CJIM OUT IPUCYTCTBYET B 000MX
omnepaHjax.

a & b = 0000 1100 (12, )

bunapnbii "NMJIN"

Konupyer OUT, eciau ToT
IIPUCYTCTBYET B XOTS OBl B OJTHOM
OMEpaHje.

a|b=00111101 (61,

bunapubii "Mckarouarommy MJIA"
OIepaTop KOMUPYeT OUT TOJIBKO
€CJIM OUT IPHUCYTCTBYET B OJTHOM
13 OIEPaHI0B, HO HE B 000UX

cpasy.

a” b=00110001 (49, )




llobMTOBLIC ONepaTopbl

a=0b00111100 (60,,)
b=0b00001101 (15,)

bUHapHBIN KOMIITIMUMEHTAPHbBIN

=~ |omeparop. ABisercs yHapaeim (~a = 1100 0011 (-61, )

MeHnseT OUTBI Ha OOpaTHBIE
[ToOUTOBEII CABUT BJIEBO. a << 2 nact
3HA4YE€HME JICBOTO OIICpaHIa 1111 0000 (240, )

<< "caBuraercd' BJIIEBO Ha a << )5 mact
KOJIM4eCTBO OUT ykazaHHbeIX B (111 1000 0000
IPaBOM OIIEPAHJIE. (1920, )
[ToOUTOBBIN CABUT BIPABO. 555 9 gy
3HA4YE€HME JIEBOTO OIICpaH/Ia

> > |"chBuraercs" BIPaBO Ha OO>O>O 41 H1.As,)
KOJIMYECTBO OUT yKa3aHHBIX B 2111

)

IIPaBOM OII€pPaAHIC. 10




Jlornueckue oneparopbl

Jlornueckuu oneparop "N".
YcioBue OyaeT HICTUHHBIM, €CIIU
o0a orepaHjia HCTUHA.

Jlormueckuu oneparop "MJI".
Ecnu XoTs Obl OJWH M3 ONEPaHIOB
NCTUHHBIN, TO U BCE BBIPAKCHUE
OyZIeT UCTUHHBIM.

Jlormueckuu oneparop "HE".
HN3mMeHdgeT moruueckoe 3HaucHUE
OIlEpaHjia Ha IIPOTUBOIIOJIOXKHOE.




OnepatTopnbl UNEHCTBA

Bo3sBparaer
HCTHUHY, €CIIH "cad" in "cadillac" (True).
AIIEMEHT lin [2,3,1,6] (True).

in npucyrctByet B | "hi" in {"hi":2,"bye": 1} (True)
nocaenoBarenbH | 2 in {"hi":2,"bye":1} (False)
OCTH, MHAYE (B ClIOBapsIX MPOBEPSICTCS
BO3BpAIIACT HaJIM4YME B KIIHOYaX ).
JTOXb.
Bo3sBpalaer

UCTUHY, €CIIN
3JIEMEHTA HET B
IO CJIEIOBATEIIBH
OCTH.

Pesynbrarsl pOTUBOIIOIOXKHBI
pe3yJabTraram oneparopa in.




Onepartonbl TOXKAGCTBEHHOCTH

Bo3sBpaiaer ucTuny, :
- X 1S y BEpHET
eclm 00a orepaHaa :
UCTUHY, ecliH 1d(X)
yKa3bIBAIOT HA OJIMH GyaeT paBHo 1d(y)
OOBEKT. YACT P M
Bo3sBpaiaer jg10xb, €ClIv :
- X 1S not y, BEpHET
o0a onepana :
HUCTUHY ecau 1d(x) He
yKa3bIBAIOT HA OJIMH :
paBHO 1d(y).
OOBEKT.




ﬂIlMOIIVITG'I' onenaronos

Bo3Benenue B cTernesn

~+ - KoMIumnMeHTapHbIN OIleparop
“Jo I/ YMHOXEHHUE, ASTICHUE, ASICHUE 110
MOJYJIIO, [IEJIOYHUCIIEHHOE JICTICHUE.
+ - Cl10XE€HYE U BBIYUTAHUE.
o << [IoOMTOBBIN CABUT BOPABO U TOOMTOBBIN
CIBUI BJIEBO.
& bunapnbii "N".
Al bunapnbeii "UckmountensHoe NJIN" u
ounapubiii "MJI"
<=<>>=  0Oneparopsl CPaBHECHHUS
<>==I= Oneparopbl paBEHCTBA
= %: I= I I= -
= * Orneparopsl MPUCBANBAHUS
ISISNOt | ToxxmecTBEHHBIE ONEPATOPEI
innotin  |Oneparops! YieHCTBA
notorand |Jlormueckue oneparopsl




VcnoBHbLIV oneparop

[0 B Python uHCTpyKIIHS if BEIOUpPAET, KAaKOE
NEVCTBUE CIIEAYET BHIIOJHUTD.

[l 910 0ocHOBHOIT MHCTPYMEHT BbIOOpa B Python,
KOTOPBIM OTPaX)aET OOJBITYIO YaCTh JIOTUKH
IIPOrpaMMBl.

[l CunTakcuc:
If <nocuueckoe ycnosuel>:
< Uncmpykuuu-1>
elif <nozuueckoe ycnoeue>:
< Hncmpykuuu-2>
else: < Uncmpykuyuu-3>



a = int(input())
ifa<-3:
print("Mano")
elif -3 <=a <=3:
print(""Cpeone'”)
else:
print("Mnozo")

[l JTroOo€ uncno, He paBHoEe 0, UM HEIMYCTO OOBEKT
— UCTHHA.

[l Yucna, paBubie 0, MyCThle 00BEKTHI M 3HAYCHUE
None — J10XKb

[l Onepanuu cpaBHEHUS IIPUMEHSIOTCS K
CTPYKTypaM JaHHBIX PEKYPCHUBHO



[ Ilomp3yiiTecs .startswith() u .endswith() BMecTO
00pabOTKH CPE30B CTPOK JJIsI MIPOBEPKU Cy(H(HHUKCOB
WJIA TIPE(PUKCOB.

if s. startswith( o "): # npaguIbHO

lf s[:3] =— # HenpaguIbHo
CpaBHeHHe TI/IHOB O0OBEKTOB ACIaNTE C IIOMOIIBIO
isinstance(), a He IPSIMBIM CpaBHEHHUEM THUIIOB:

if isinstance(obj, int): # npasuibHo

if type(obj) is type(l): # HenpaguUIbHO

1 Ilepexmiouarens True/False

=y>( # NpaguUIbHO
ify>0: # HenpaguUIbHO
x = True
else

x = False



[l He cpaBHuBaiiTe JIorHuecKkue THNLI ¢ True
U False ¢ noMOIIbIO ==

if condit: # npasuibHO

if condit == True:  # nenpaeuivHo

if condit is True: # nenpaeuibio

[ J1mst mocienoBaTeIbHOCTEM (CTPOK, CIIMCKOB,
KOPTEKEH ) UCTIOJIB3YHUTE TO, YTO MyCTAs
ITOCJICIOBATEIBHOCTh €CTh false

if not seq: # npasuibHO
if seq: # npasuibHO
if len(seq) # HenpasuIbHO

if not len(seq) # HenpasuIbHO



TnexmecTHoe Bbipa:KeHue if/else

[ Ippumep HHCTPYKIIMKU BUIA

if x>5:
X =)y
else:
X =23

MO>KHO 3aMEHHUTH Ha 00J1€€ KOPOTKUM BapHaHT

X = truepart if <ycnoeue> else falsepart
Teneps mpuMep MOXKHO MEPENUCATh KaK:
x=yifx>35elsez

IIpumeuanue: aHajor B s3bike C/C++:
<ycnogue> ? <truepart> : <falsepart>



[ B Python HeT KOHCTPYKIIUIM MHOXKE€CTBEHHOI'O BEIOOpA THUIIA
switch-case.
[ Opun 13 BapnaHTOB 3aMEHBI — UCIIOJIBb30BaHuE elif:
# Ilpouzeooumcs nocineoosamenbHoe CpaBHeHUE NEPEMEHHOU N.
# Ecau n>70 evinoanaemcs koo code’70 u gvinonnenue nepexooum
Ha cmpoKy final, unaue evinonnsemca 0anbHeUUas nPoeepPKda.
if n>70:
print(""code70")
# Ecau n>50 — evinonnsaemcesa koo codeS0 u eévinonnenue
nepexooum Ha cmpoky final, unaue npooonscaem...
elif n > 50:
print(""code50")
elif n > 20:
print(""code20")
# Ecau pe3ynibmam ecex npoeepok 0Ka3aicsa J10HCHbIM
gvinoanaemca 0410k codel, nocne ueco nepexooum na cmpoky final
else:
print(""code0")
print("final")

26



Nipyrue 3ameHbl switch-case

[1 CymecTByeT MHOXKECTBO PEKOMEH TN T10
3aMCHE.

[l C ncronp3oBaHuEeM CI0BapS:

choices = {"a"": 1, "b": 2}

result = choices.get(key, "default")

Jlpyrue cnoco0bl cMm.

http://garu.site/questions/10714/replacements-for-swi
tch-statement-1n-python




1 B Python cymiecTByIOT CISAYIONINE IBA
TUIA IUKIAYHBIX BBIPAKCHHUN:

¢/ Huka while (muxa Tuna "'moka'')
¢ Lluka for (uuka Tuna "piaa'')



HWEn TMNa while

[] while — oqyH U3 caMbIX YHUBEPCAIbHBIX ITUKJIOB B
Python, mo3ToMy JOBOJIBHO MEAJICHHBIN

[ NucTpykius while moBTOpsSET yKa3aHHBIM OJIOK Kojia
10 TEX IIOP, MOKA YKAa3aHHOE B [IUKJIC YCIIOBHUE
HCTHHHO.

[l Cunraxkcuc:

while <ycnoeue>: # Ycnoenoe gvipasricenue
<uHcmpyKuuu> # mejio YUKia

else: # HeoOA3ameIbHAA YACmDb
<UHCmMPYKUUU>

HEOOs3aTeIbHAS YacCTh else BBINOIHSICTCS, €CIIM BBIXO/I
13 [YKJIa ObLI IPOU3BEAEH HE MHCTPYKLUEH break



HHCTPYRUMM UMKENa while

[l break — npou3BOIUT BLIXOM M3 LIMKJIA.
[l continue — npou3BOAUT ITEPEXO] K HaYaIy LIUKIIA.
[l pass — nycTass HHCTPYKIUS-3aII0OIHUTEIb.

OO Bua nukia while MoXHO TOra 3ammicarh Kak:

while <ycnosuel>:
<UHCMDPYKUUU>
if <ycnoeuel>: break # Bouiimu u3z yuxna, nponycmue else
if <ycnoeue3>: continue # Ilepeiimu ¢ Hauanio uuKia

else:
<uncmpykuyuu> # Boinoanaemcsa, eciu ne ovina
ucnonavizoeana uncmpyxkuus ""break"

IIapa else/break 1vacTo no3BoJsieT N30aBUTHCS OT
HEOOXOAMMOCTH COXPaHATh (pjIar IITAaTHOIO BEIXOAA M3
[IUKJIA 110 ycioeutol. (CM. MpUMEpPhbl HUXKE)

biok else BBITIOIHSIETCS €1IE€ ¥ B TOM CIy4ae, KOrjaa Teo
[IMKJIa HA pa3y HE BBIIOIHSIIOCK.

30



Npumep umrna while ¢ thnarom

Ilonck HEKOTOPOTO 3HAYECHUA

found = False # ¢paac nainoennozo 3nauenusn

while x and not found:

# Iloka x He nycmou u He HAUOEHO 3HAYECHUE
if match(x/ 0))]): # Uckomoe 3nauenue saenaemcs
nepevim? (match(x) — nekomopasn pynkuyus,
ycmanaeauearuiee COOmeemcmeue X
Kpumepuam noucka)
print("Hawnau'")
found = True
else:

x =x[1:] # Beipezamo nepeoe 3nauenue u
noemopumos (3mo mMeo1eHHblLIL CROCO0)

if not jgund:

print(""He nawau')



finumen ¢ else be3 hnara

while x: # Boliimu, kozoa x onycmeem
if match(x[0]): # (match(x) — nekomopas
ynkuyus, ycmanaeiuearouiee cCOomeemcmeue X
Kpumepusam noucka)
print("Hawnu")
break # Bwvixo0, 6 00x00 010Ka else
x=x[1:]
else:
print("He nawnu') # Imom onoxk ompavomaem,
MOJIbKO ecjli CHPOKa X ucuepnana

DTa Bepcus 00jJe€ KOMIIAKTHA IO CPABHEHUIO C

IIPEABIAYIIEH.

32



LiWKN TMNA for

[ ITukn for — yauBepcalbHbBIA UTEPATOP
ITOCJIE/IOBATEIILHOCTEN.

[l OH BoITIOJIHIET 00XO DJIEMEHTOB B JIFOOBIX
YIIOPSJIOYCHHBIX OOBEKTaX.

[] for moxeT paboTaTh CO CMUCKAMM,
KOPTEKAMM, CTPOKAMH U IPYyTUMU
BCTPOCHHBIMM UTEPUPYEMBIMH OOBEKTAMHU, B T.
4. 1 C HOBBIMU 00BbEKTaMM, CO3JIaHHBIMU C
IIOMOII[bIO KJIACCOB.

[ I{ukisl for MOTyT NIPUMEHSTHCS JaXKe K
00BbEKTaM, KOTOPEIEC HE SBJISIIOTCS
IOCJIE€A0BAaTEIILHOCTIMM, TAKUM KaK (paijibl U
CJIIOBapH.



06mK thopmart MENOB for

for <uenv> in <oo0vexm>: # Cesa3zvieaent 1J1eMeHmbl
00beKma ¢ nepemMeHHoOu YUKA
<UHCMPYKUUU> # mesao yuKjia

else:
< UHCIMPYKUUU=> # NPOU36€0€H WMAaAMHbLLU 8bIX00
u3 uukaa oe3 "break'"

IloaHas ¢opma:

for <uenv> in <o00vexm>:
<UHCMPYKUUU> # mesao yuKia
if <ycnoeuel>: break # Bvixo0 u3 yuxia
if <ycnoeue2>: continue # Ilepexoo ¢ nauaio
UUKA

else:
<UHCMPYKUUU> # NPOU3BCOEH WMAMHDBLU 8bIX00
u3 uukaa oe3 "break'" 4



[Ipocreiinii nepedop MEMEHTOB CIIICKA:
forx in ["a 44 Nb e r "]..
print(x, end=""" ") # (6 00HY cmpouKy) —a b c
O0Xx01 CTPOKHU:
for x in "cmpoka'’:
print(x,end="")#cmpoka
A BOT TaK CO CIIMCKOM HE€ IIPOMJIET:
=[1, 2, 3, 4, 5]
for xin L:
x += 1 # Inemenm cnucka ymo ne uzmenum/!

print(L) # [1, 2, 3, 4, 5]



00X0A KopTeKa:

for (a, b) in [(1, 2), (3, 4), (5, 6)]: # coz0aém
Kopmedc (a, b)
print((a, b), "/", end=""") # (1, 2) / (3, 4) / (5, 6) /
B pe3ynbrare B KaXI0U UTEpaAllid aBTOMATUYECKH
BBIIIOJIHSICTCS Oepalysl IpUCBAaUBaHUS KOPTEKA.
AHaIOrH4YHO CpadOTAET U:
for xin [(1, 2), (3, 4), (5, 6)]: # x — Kopmedsc
print(x, "/", end="") # (1, 2) / (3, 4)/ (5, 6) /

He 00s13aTebHO NCI0Ib30BaTh B KAYECTBE UTEpaTOpa
KOpTEX. MOXXHO, HaIpUMEP, UTEPUPOBATH 10
HOBOMY CHHCKY [a, b]

for [a, b] in [(1, 2), (3, 4), (5, 6)]: # cnucok [a, b]
print([a, b], /", end=""") # [1, 2] / [3, 4] / [5, 6] /



D — {"a".. 1, "b".. 2, "C": 3}

for key in D: # Hcnoav3yemcsa umepamop
coeapsa u onepavus UHOeKCUpoBaHusl
print(key, ":", D[key], ",", end="""")

# Ha evixo0e—a:1,b:2,c:3,

D — {"a".. 1, "b".. 2, "C": 3}
or (key, value) in D.items():
ey
print(key, ":", value, ",", end="""")
# Q0x00 Kirouell U 3HAYECHUIL 00HO8DEMEHHO
D

#a:1,b:2,c:3
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MHoroyposHeBbié faHHbIE

Jor ((a, b), o) in [([1, 2], 3), ["XY", 6]]:
x =((a, b), ¢)
print(x, type(x))

((1, 2), 3) <class "tuple'™

(('X', 'Y"), 6) <class "tuple"™

KaxabIi X — 3T0 KOPTEXK, COOPKA KOTOPOIo MPOUCXOAMT HA
KasKJ0M IIare mMuKJia.

MOKHO JaHHBIN [IUKJ EPENUCATh TaK:

Jorxin [([1, 2], 3), ["XY", 6]]:
print(x, type(x))

(1, 2], 3) <class "tuple'

['XY', 6] <class 'list"™>

X — BUAOU3MEHSACTCH B 3AaBUCUMOCTH OT TEKYIIEro 4jeHa
CIIMCKA



[lonck nmepeceueHum
items = ["aaa", 111, (4, 5), 2.01] # Oovexmui

tests = [(4, 5), "aaa''] # Hwem knrouu
for key in tests: # /lna ecex Krouei
for item in items: # /lna ecex nemenmogs
if item == key: # [Iposepumi gaq (4, 5) e HamIH!
print(item, key, "nawmnu'’) 111 (4, 5) He HamIM!
break 4, 5) (4, 5) HauLIH
e aaa aaa HAILIH

print(item, key, "ne nawnaul')
MOHO U YIIPOCTUTH TaK:
for key in tests: # /lna ecex Krouei
s = "nawmnu" if key in items else ""ne nawmnu"

int(key,
print(key, s) (4, 5) HanIM

aaa HAIllJIA



flocneaoBaTeNnbHOCTI

[l YacTo BO3HUKAIOT 3aJia4M IIPOTPaMMUPOBAHUS
HECTaHIAPTHBIX 00XOO0B
IIOCJIEA0BATEIIbHOCTEN MJIN IIapaAJLIEIBbHOTO
00X01a HECKOJIBKUX MOCIEA0BAaTCIILHOCTEH.

[l CoBMECTHO ¢ ITUKJIaMH 3a4aCTYIO
MCIIOJIb3YIOTCS CEUMAIbHBIC (DyHKUUU-
2eHepamopul MOCIEI0BATEIbHOCTEH

v/'range,
v/Zip,
v/map,
venumerate



HTepauum

[l Korna co3gaércst CriucoK, MOYKHO CUATBIBATE €T0
3JIEMEHTHI OJIMH 3a JIPYTMM — 3TO HA3bIBACTCS
uTepanuen

[l Bc€, To K 4eMy MOXKHO IIPUMEHUTH
KOHCTPYKIHIO for... In..., SIBISIETCS
UTEPUPYEMBIM 00bEKTOM:, CTPOKH, (paAMIIBI,
CIIMCKH, U T.IL....

HUrepanun:

L=][1,2 3]

foriin L:
print(i)



[eHepaTonbl

[l I'enepaTopbl — 3TO UTEPUPYEMBIC OOBEKTHI, HO
IPOYUTATh UX MOKHO JIMIIIb OJMH Pa3, IOCKOJIbKY
OHU HE XPaHSAT 3HAYCHHUS B MAMSTH, a TCHEPUPYIOT
MX Ha JICTY.

[ Ipumep reneparopa:

mygen = (xX*x for x in range(3))

for iin mygen:
print(i,end="") #0014

[l Henb3st NpUMEHUTH KOHCTPYKIIUIO for i in mygen
BTOPOM pa3, T.K. TEHEPATOP MOXKET OBITh
MCHOJIb30BaH TOJIBKO €IUHOK/IBI:

[ on mocnenoBarenbHo BeruncageT 0, 1, 4 ongHo 3a
APYTUM, 3a0bIBas MPEALIAYIINE CBOU 3HAUCHUS.



[eHeparton range

[] range BO3BpalllaeT HEIPEPHIBHYIO
IOCJIEA0BATENBHOCTD YBENMYNBAIOIIUXCS LIETIBIX
YHrCell, KOTOPBIE MOXKHO 3aJICHCTBOBATH B KAYECTBE
MHACKCOB BHYTPH LIMKIA for.

dir(range ) #/...'count’, 'index’', 'start’, 'step’, 'stop']

CuHTaKcuc: range(start _or_stop, stop[, step])
¢/ start or stop — Ha4aJIbHOE 3HAYEHHUE
¢/ stop — KOHeUHOe 3HaYeHNe (He BKJIYasi ero!)
v it)ep — IIAar MOCJIeA0BATEJIbHOCTH. (110 YMOJIYAHHUIO
IIpoBepka nuana3zoHOB HA PaBEHCTBO MIPH

IIOMOIIIM == M != CPaBHMUBAET UX KaK

II0CJIEIOBATEIFHOCTH. 1.€. IBa aAuara3oHa paBHEI,

€CJIM OHM MPEACTABIIAIOT OAUHAKOBYIO

[IOCJIEA0BATECILHOCTh 3HAYCHHU.
Ilpumepsl: range(0) == range(2, 1, 3) # True
range(0, 3, 2) == range(0, 4, 2)  # True




CBOMCTBA range

[] range ncnonn3yet knacc collections.abc.Sequence
Y TIOJIIEPKUBAET MMPOBEPKY Ha COACPIKAHME,
MHIEKCAIINIO U CPE3HI.

[ count(3j1eMeHT) — KOJIMYECTBO BXOXKICHUM
3JIEMEHTA

0 index(3,1eMeHT) — MHJEKC BIIEMEHTA, WIIH OIINOKY,
ValueError, eciu Takom He HaUICH.

Ilpumepsl:

r =range(0, 20, 2) # 0, 2, 4...18
1l inr # False

10inr # True

r.index(10) #5

r{5] # 10

rf:5] # range(0, 10, 2)
r{-1] # 18

r.count(4) # 1 .



NipuMepbl nocneaAoBaTenbHoOCTEN

list(range(6)) #/0, 1, 2, 3, 4, 5]
list(range(2, 5)) #/2, 3, 4]
list(range(0, 10, 3)) # [0, 3, 6, 9]
list(range(0, -5, -1)) #/0, -1, -2, -3, -4]
list(range(0)) #[]

list(range(l, 0)) #]]

HNcnoan3oBanue MocCJaea0oBaATeIbLHOCTH B IIUKJIE
JIJIS TOCTYIIA 10 MHACKCY:
X [Na" Nb" 44 "]

foriin range(lenO()):
print(X[i], end=""") #abc



[l Meton 1
x=[[1,2,3,4]] *3
#[[1, 2, 3, 4], [1, 2, 3, 4], [1, 2, 3, 4]]

[ Meton 2

y=[[1,2,3,4] for _ in range(3)]

11,2, 3,4],[1, 2,3, 4], [1, 2, 3, 4]]

[ Onuako:

x[0][2] =9 #][[], 2, 9, 4], [], 2,9, 4], [1, 2, 9, 4]]
yloj[2j=9+#|[[1, 29, 4], [1, 2, 3, 4], [1, 2, 3, 4]]
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HOHKaTeHauua aMana3oHoB

[ Omnepaiuu a1 CIMCKOB HE pa0OTarOT C AUana30HaMHU.
0 ITompoOyeM co3aaTh HECBA3aHHBIN AUANa30H:
range(0, 2) + range(10, 13) # OIIINHKA

Hcnons3o0BaB PyHKIUIO chain u3 itertools:

from itertools import chain 0
conc = chain(range(0, 2), range(10, 13)) 1
foriin conc: 10

print(i) 11
Peanuzamus pyHkiuu chain: 12
def chain(*iterables):

# chain('ABC', 'DEF') -->AB CDEF
for it in iterables:
for element in it:
yield element

1o itertools cwm.
hitps.//pythonworld.ru/moduli/modul-itertools. html




[ Bkirouenue (comprehension) — 310
KOMITAKTHBIM CIOCOO CO31aTh CTPYKTYPY
NAHHBIX M3 OJHOI'0 WX 00J€€ UTEPATOPOB.

[| BkiIroueHHUs 1TO3BOISIOT O0OBEIUHITH ITAKJIIBI C
YCIIOBHBIMU IPOBEPKAMM, HE UCIIOIb3YS IPU
3TOM I'POMO3JIKUN CUHTAKCHC.

[l 910 oHA U3 XapaKTEPHBIX 0COOCHHOCTEH
Python.



CHHCOK MOKET OBITh CTCHEPUPOBAH KaK
number list = list(range(l, 5)) # [1, 2, 3, 4]
dopmar BKIIOUECHMS CIHCKA SIBIISIETCS 00sIee

XapakTepHbIM 11 Python:
|<evipasricenue> for <onemenm> in

<umepabdenvHuvlit 00veKkm=>|

[ Ipeapiayimm mpuMep MOXKHO TIEPENUCATH

TaK:
number list = [number for number in

range(l, 5)]/

# ceenepuposan cnucok [1, 2, 3, 4]
Yutaem: Cooparh B ciucok number list ynicna

number n3 nuamnas3ona 1...4 |c¢ marom 1].




[l Crauana uaet BeIpa)KeHUE, KOTOPOE OyIeT
3271aBaTh YJIECMEHTHI CIIMCKA, ITOTOM — ITUKJI, C
TIOMOIIBIO KOTOPOT'O MOYKHO MU3MEHSITH BEIPAKSHHUE

[J Iloocuém xeaopamoes uémmnuix uucen om 2 00 8
res = [x**2 for x in range(2, 8, 2)] #[4, 16, 36]

UuraeM: B CIIMCOK res coOparh BCE x **2 ISl x U3
auara3oHa oT 2 10 7 ¢ marom 2




YCNOBHOE BRNIOUEHME CNIUCKA

[l BxiroueHue crmcka MOXKET COAEpKaTh YCIOBHOE
BBIPAKCHUE:

[<ewvipasricenue> for <onemenm> in

<umepaoenvuulii 00vekm> if <ycnosue>|

Co3maaum CIIKUCOK YETHBIX YHCEII B Auamna3oHe ot 1 10 9:

TpaguumoHHO (€CIU HE MCIIOJIb30BaTh 11Iar):

a list =[]

for num in range(l, 10):

if num % 2 == 0:
a_list.append(num)
print(a_list) #[1, 3,5, 7, 9]

C yCIIOBHBIM BKJIIOUCHUEM:

a_list = [num for num in range(l, 10) if num % 2 == (0]

print(a_list) #[1, 3,5, 7, 9]

Yurtaem: B cnrcok a [ist BKII0O4YaeM T€ SJIICMECHTBI RUM
13 quanasoHa (1...9), ecim num % 2 ==




JaMEHa BNOXKEHHOro UMKna

rows = range(l, 4)
cols = range(1, 3)
for row in rows:
for col in cols:
print(row, col)

3aMeHsIeM
rows = range(l, 4)
cols = range(l, 3)
cells = [(row, col) for row in rows for col in cols|
for row, col in cells:
print(row, col) # cm. cnpasa =>
# 6 cells [(1, 1), (1, 2), (2, 1), (2, 2), (3, 1), (3, 2)]
Yuraem: B ciucok cells coonpaeM KOPTEKHU
(row, col), rie TIEPBBIM SIIEMEHT KOPTEKA Fow
U3 IUara3oHa rows, BTOPOU DJIEMEHT
col — 13 nuamnazoHa cols.

W W N DN ek
DN i N ek N

W W N NI ek e
DN i N bk N



[ Cunrakcuc:

{<eviparicenue Karoua>:

<gvIpariceHue 3HaueHus>for <evlparceHue> in
<umepabenvuvlii 00beKm>,

[Ipumep. IIpoxoas mo kaxkgou u3 letter OykB B
CTPOKE wd, CHUTaeM CKOJILKO Pa3 MOSBIISIETCS 3Ta
OyKBa.

wd = "mexkcm'"’

count = {letter: wd.count(letter) for letter in wd}
print(count) # {'m’': 2, 'e': 1, 'k': 1, 'c': 1}
YuraeM: BKIOUYUTH B CII0BAPphb count ¢ Kir04amMu
letter xonmM4ueCcTBO BXOXKICHUN OYKBHI lefter B CTPOKY

wd.




HopTe:XU U BRNoUeHUA

[ JImst kopTexeil He CYIIECTBYET BKIIOUCHMIA.

[ ITpu HeOOXOAMMOCTH MOXKHO KOHBEPTHPOBATh
CIIMCOK B KOPTEK OOBIYHBIM CIIOCOOOM:

a_list = [num for num in range(l, 10) if num % 2
== ]
a_tup = tuple(a_list)
print(a_tup) #(,3,57,9)



[eHepunoBaHne UHACKCOB N
JJICMEHTOB: enumerate

[l B HEKOTOPEIX MporpaMmax TpeOyeTcs MOIyYUuTh 1
3JIEMEHT, U €r0 UHICKC.

OOBIYHOE PEIICHUE:

S = "mexcm" T uHjaexc 0

i=0 e nHaekc 1

for itemin S: K HHJIEKC 2

print(item, "'unoexc', i ¢ MHIEKC 3

] += ] T MHJEKC 4

Ho MoxHO KOpoye: Z I‘::ﬂg:g (1)
for (i, item) in enumerate(S): a

rint(item, "' unoexc'’, i) K HHIIEKC 2

p ’ ’ ¢ HHJEKC 3

T HHJAEKC 4



CUHTaKcuc enumerate

[l enumerate(iterable/, start=0]) — Bo3Bpamaer
KOpTEeK (index, value) i1t KaxXa0r0 SJIEMEHTA
CIIMCKA.

[l 9xBuBaseHTHAS 3aNNCh:

def enumerate(sequence, start=0):

n = start

for elem in sequence:
yield n, elem
n+=1

[] yield —3TO KIIF0OYE€BOE CIOBO, KOTOPOE HUCIIOJIb3YETCS
IIPUMEPHO KaK return — OTIINYUC B TOM, YTO
(byHKIIAST BEpHET TEHEPATOP.



S = "mexkcm"

E = enumerate(S)

print(list(E))

# [(0, 'm’), (1, 'e), (2, k), (3, '¢)), (4, 'm)]
I enepaTop moaaepKUBAET METOT next
S = "mexcm'" # <enumerate object at
0x0000000002A5AAB0>

E = enumerate(S)

print(E)

print(next(E)) # (0, 'm’)
print(next(E)) # (1, 'e’)
print(next(E)) # (2, 'k’)
print(next(E)) # (3, 'c’)
print(next(E)) # (4, 'm’)



Minyrve UTepaTopbl BCTPOGHHbIX TUMOB

[l ITomuMo haiisioB u haKTUUECKHUX
IIOCJIEI0BATECIbHOCTEH, TAKUX KAK CIIMCKH,

yIO0OHBIC UTEPATOPHI TAKKE UMCIOT U APYTUE TUIIHL.
[l Knaccuueckuii 00xof ClI0Bapsi:

d={"a"..1, "b"..Z, "C":3} Q 1

for key in d.keys(): b2
print(key, dfkey]) c3

U ¢ nomowvro umepamopa iter

it = iter(d)

print(next(it)) 2

print(next(it)) 'g

print(next(it))



LLACHOUD 3o Bl



